

ROCHEFORT,

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO FEDERAL.

(ÓRGANO DEL PARTIDO).

Se publica todos los Domingos.
La correspondencia se dirigirá al Director.—No se vuelven los escritos.
Se admiten suscripciones el 1.º y el 15 de cada mes.—El pago será adelantado.
Precios. En Salamanca, un mes 2 reales; tres, 6.—Fuera de Salamanca, tres meses, 8 reales

DIRECTOR:
Pedro Martín Benitas.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Salamanca, en el establecimiento de Oliva y Hermano, calle de la Rúa, número 25; y en casa de Ramon Fernandez, Plaza Mayor, número 45.
En los demás puntos de la provincia se autoriza á los Presidentes de los Comités para que las hagan, suplicándoles den cuenta á esta Dirección.

ADVERTENCIAS.

Todas las personas que no deseen suscribirse al ROCHEFORT, devolverán los números que recibieron expresando el nombre; pues de lo contrario serán considerados como suscritores.

Se suplica á los ciudadanos que han devuelto el número 2.º por no querer suscribirse, devuelvan también el primero para poder servir los pedidos que se nos hacen.

ESPAÑA Y FRANCIA.

Segun nuestras noticias, á los españoles que viajan ó residen en Francia se los veja y maltrata no solo de palabra, sino de hecho, por considerarles como autores del gran desastre que está sufriendo aquella nacion.

Sentimos sobremanera que nuestros vecinos dejen alucinar de ese modo y que manifiesten animosidad y temor contra esta nacion magnánima, que lamenta sus derrotas tanto como la misma Francia. Sentimos que no hagan distincion, que nosotros hacemos entre Francia y el Imperio. Sentimos que se renueve el desacato de Tolon y las demostraciones de París y otros puntos. Sentimos que no se respete y considere á los españoles, como nosotros respetamos y consideramos á los franceses. Sentimos, en fin, que su indigno proceder encienda ira en los pechos de los hijos de Padilla, porque preferimos la amistad y la concordia á los horrores de la guerra, el dictado de hermanos al de enemigos.

Pero si desatentados y ciegos ponen la mano en la megilla del honor hispano, volverán á ver, con asombro, repetidos los ejemplos de sublimidad y grandeza que llenan el inmenso libro de nuestra historia; volverán á ver defensas tan sublimes y heroicas como las de Sagunto, Numanzia, Zaragoza y Gerona; volverán á experimentar derrotas tan completas como las de Avia y San Quintín; volverán á presenciar espectáculos tan fabulosamente épicos con el del 2 de Mayo.

España no guarda rencor, no tiene animosidad ni coraje contra el pueblo Francés. España odiaba y odia al traidor del 2 de Diciembre, al éspota, al tirano, al asesino, y protector de los asesinos del pueblo, á esa raza maldita que se alimenta con sangre, á esa turba de *coupe-jarrets*, que no ha traído á la humanidad mas que dias de duelo, de lágrimas y luto, de dosolacion y muerte.

Si Francia, si el pueblo francés hace suyos los actos infames de Luis Bonaparte, si son solitarios en los desafueros cometidos por este laron de poderes, España los compadece y los respacia. Los compadece porque son esclavos. Los respacia porque son dignos de serlo.

Si esto fuera así, y los revolucionarios del 92 dejarán por un momento, de dormir el sueño eterno de las tumbas, si se levantaran de sus se-

puleros y contemplaran el abatimiento, la adyeccion, la cobardía de los que tienen su sangre, de los que son sus hijos, volverian á morir-se victimas del dolor que les causara tanta humillacion, tanto oprobio y verguenza tanta.

¿Qué hizo la Francia del indomable valor, que en los dias genesiacos de la gran revolucion, le inspirara el altivo Danton? ¿Qué hizo del civismo é integridad de Marat? ¿Qué de las austeras virtudes del modesto ciudadano Maximiliano Robespierre?

Diez y ocho años de Imperio, diez y ocho años de cautiverio, han bastado para hacer olvidar al pueblo francés sus derechos, sus tradiciones y su historia.

¡Pueblo francés! ¡despierta de la letargia en que te tiene sumido un usurpador indigno de tí! ¡despierta de ese sueño letal que es tu muerte politica y social! ¡despierta y estermina de una vez al tirano y á todos sus cómplices, que despues de comprometer tu honor no saben defenderle!

No culpeis, no, á la noble España que llora vuestras desgracias, y que si posible fuera, os ayudaria á defender á la Francia republicana. No culpeis al gobierno español, que ha sido un instrumento servil y ciego de la Prusia. Culpad á Napoleon, que en su pretension quijotesca y ridicula ha creído disponer á su antojo de los destinos de las naciones de Europa. Culpad á Olivier y á su gobierno que han querido intervenir en nuestros asuntos, como si España fuera patrimonio suyo.

España se bastaba, y tenia el indispensable derecho á constituirse como mejor la conviniere, y sin embargo Napoleon y su gobierno se han negado á todas las soluciones. ¿Qué es Napoleon, ni su gobierno, ni la Francia para oponerse á la voluntad de los españoles en asuntos de exclusiva competencia suya?

Supongamos que España fuera monárquica, y que en uso de su soberanía hubiera querido sentar en su trono á Hohenzollern. ¿Quién la podria negar este derecho? ¿Quién en justicia podrá oponerse á ello? Únicamente un déspota, un presuntuoso, Napoleon.

España por una mayoría inmensa es republicana, España estaria hoy constituida en república, sino hubiera sido por el Seto absoluto de Napoleon, y España no hubiera necesitado su apoyo, ni el de nadie para negarse á recibir á un rey impuesto, á un rey impopular y extranjero, á un rey soldado y enemigo de las libertades populares; y si la Prusia queria venir á traerle, en son de conquista, entonces el mundo entero veria de lo que es capaz el pueblo español.

La historia es el gran *album* donde se encuentra retratada la humanidad.

La historia de nuestra patria es una série no interrumpida de valerosas hazañas.

Roma, la soberbia Roma que en los antiguos tiempos fué la árbitra del mundo, jamás pudo domineñar al pueblo español. Los hijos del Coran que, en los siglos medios, fueron el terror de Europa, se estrellaron contra las escarpadas rocas de Covadonga y las de las montañas de Jaca, desde donde un puñado de valientes principiaron la reconquista de los ochocientos años. ¡Ochocien-

tos años de guerra no bastaron á entibiar el bélico ardor de los hijos de Iberia! El gran Napoleon consiguió engañar á nuestros imbéciles Reyes y aprisionarlos en Bayona, apoderándose al mismo tiempo, y por engaño tambien, de nuestras plazas fuertes, pero el pueblo español ardoroso, rugiente como el leon de las selvas, se alzó como un solo hombre, y en los campos de Bailen paró el carro triunfal de sus invencibles huestes.

Si Prusia hubiera invadido á España, cada hombre seria un Cid, cada mujer una Catalina de Aragon, y cada mata y cada vericuetto una fortaleza. No tenemos ejército, no tenemos ametralladoras, ni cañones Krup; pero tampoco teníamos ejército ni armas el 1808, y sin embargo los soldados del primer Capitan del siglo, no pudieron penetrar en una poblacion de 800 almas, en el Bruch, cuyo glorioso recuerdo está perpetuado en una lápida que existe aun á la entrada del pueblo, que dice:

«Viagero párate, si,
que el francés tambien paró;
y el que por todo pasó,
no pudo pasar de aquí.»

Compárese esta hazaña, con la conducta de Nanci que no da señales de vida, á pesar de sus 50.000 almas, y se notará la diferencia del génio español al francés.

Cuando España pelea por su independencia no necesita armas, porque las toma del enemigo.

Prusia nos hubiera vencido en formal batalla, pero en esa guerra revolucionaria, en esa guerra de inspiracion, que se llama somaten, tarde ó temprano la postraríamos, la venceríamos por completo.

Esto aconsejamos á nuestros hermanos de raza, los franceses, que se toque á somaten, que se levanten partidas, que los pueblos se batan á tejazos y la victoria será suya. Pero para esto es necesario que espulseis de Francia al Emperador, que destituyais á todos los Generales por ineptos, que los juzgueis duramente por el delito de *impericia*, y que mande los ejércitos el general español, el general NO IMPORTA.

Solo así podreis conseguir la victoria, todo lo demás es una muerte cierta.

Proclamando la República, una voz inmensa saldrá del ancho y robusto pecho de la humanidad, repitiendo ese entusiasta ¡Viva! Proclamada la República muchos os seguiremos. ¿Y sabeis por qué?

Porque la aspiracion constante de las sociedades modernas, es regirse por sí mismas; la de los pueblos emanciparse de los centros absorbentes, que les desangran; la de la humanidad realizar el sacrosanto principio de igualdad, borrando las diferencias sociales; la del hombre adquirir y conservar el libre desenvolvimiento de su ser; la de la civilizacion el perfeccionamiento y bienestar general; y la de la República ocupar el trono de la RAZON y de la JUSTICIA, á cuya sombra se robustezca la prosperidad y bienandanza del género humano.

PEDRO MARTÍN BENITAS.

El pueblo; he aquí una palabra de distintas acepciones, palabra que á veces significa una clase de ninguna intervencion política, una clase abandonada á sus propias fuerzas, una clase abyecta y miserable que como nada tiene, no puede nada, que como nada sabe, nada comprende, y como nada comprende todo lo ignora; el pueblo, como si dijéramos los Párias de la India, la clase última de la sociedad, esa clase sin autonomía, esa clase que la hemos visto unas veces al rededor de una montaña cuya cima sirve de base al opulento castillo de su señor, ó de un déspota, le contemplamos otras formando parte de la propiedad agrícola unido al terrón que cultivaba y siempre le vimos echado en brazos del Estado que no le reconoce y le rechaza, siempre buscando en ese estado una tutela cariñosa y verdadera salvaguardia de sus derechos, y ese mismo estado abandonándole continuamente á sus propias fuerzas, negándole su auxilio y usurpándole los medios mas preciosos que posee para realizar el fin de su vida. He aquí el pueblo ¿es este el pueblo? si lo es, pero lo es, viviendo en la vida de los Reyes, es el pueblo huérfano, es el pueblo desheredado, es un pueblo que sufre, es.... un pueblo mártir.

Pero, no solo es ese el pueblo, pueblo es tambien ese principal elemento de la sociedad, esa fuerza activa, ese gran brazo productor y esencial sosten del Estado, pueblo es tambien ese que tiene por lema el trabajo, ese que cifra su vida en el ejercicio de su actividad, ese que todo lo debe á sus brazos, ese que come *con el sudor de su rostro*, pueblo es ese que desea hacerse digno miembro de la sociedad en que vive, que desea emanciparse de la tutela del Estado, que aspira á ejercer los derechos que le corresponden como individuo y como miembro de una agrupacion política, pueblo es, el que se interesa, el que se sacrifica, por sostener la dignidad é independencia de su nacion, pueblo fué aquel puñado de hombres encerrado en la antigua Sagunto, cenizas hecho al penetrar el altivo general Africano, pueblo fué aquella muralla de hombres que con sus pechos hicieron retroceder y humillar las armas romanas causando el terror y espanto á la ciudad conquistadora y á la soberana del mundo, pueblo fué el que acudió rugiente como un león á impedir el paso de una nacion invasora, fué tambien pueblo el que agrupándose en las montañas de Sobrarbe y Covadonga, consiguió conquistar palmo á palmo la tierra empapada con la sangre de sus hijos, pueblo era tambien el del memorable 2 de Mayo, y pueblo finalmente es el que ahora sufre y calla, el que manifiesta pacíficamente á sus gobernantes en la corte y pleno dia.—*Que desean trabajar—que tienen hambre—que la interinidad les mata—que piden se constituya la Nacion—que ven la virtud tan solo en el trabajo—que no comen sino trabajan y que su solucion es, pan y trabajo.*

Pues si este es el pueblo, si esta es esa clase tan digna y merecedora de ser oída ¿por qué no atenderia? por qué no considerarla? Sensible es decirlo, pero la causa harto sabida es de todos, la causa es la interinidad en que se encuentra la nacion, ese estado fluctuante en que hace dos años se halla, la *interinidad* la causante de tanto y tanto trastorno y causada por tanto y tanto desacierto ocasionado por los caudillos de la revolucion. Ya hemos recorrido todo el ámbito Europeo, llamando de puerta en puerta en busca de un *pobre hombre* que aceptase de buen grado la corona de Pelayo y todos la han reusado, solo un *Coronel*, nieto querido de su abuelo, hizo la vénia de aceptacion, pero ¡oh! dolor la interinidad se prolonga y la cosa se complica apareciendo en la escena la parodia de Napoleon I, el imitador de los Césares interpone su *nolo*, y desde entonces España sigue en su interinidad y tambien desde entonces la marcha política en Europa, toma un sesgo muy distinto y una fase muy diferente y parece próximo á realizarse el problema de la humanidad.

El pretencioso César quiere tomar las dimensiones del coloso de Rodas, quiere elevarse á la altura del gran Napoleon, y cae sepultado entre

el polvo de su orgullo y ambicion, quiere dominar á la Europa, quiere dictar leyes al mundo, quiere abatir y humillar á la que Ducado, se hizo Monarquía en la casa de Hohenzollern, quiere dominar la Prusia y quiere tambien vengar la victoria de Waterlóo y la destitucion del gran Napoleon.

Estas fueron sus miras, este fué su proyecto, pero el resultado no se muestra favorable. Napoleon se desprestigia, Napoleon se hunde y se hunde para siempre, no volverá como aquel de la Isla de Elba para ocupar el trono por los 100 dias, y no irá este como aquel á terminar su vida en Santa Elena, el castigo de este tiene que ser grande, su derrota tiene que ser completa (aunque sea contrariando los pronósticos de Thiers y Changarnier).

Las imprudencias de un déspota que expone miles y miles de vidas al capricho de su ambicion y sus deseos, nunca quedan impunes. Napoleon ha provocado la guerra mas formidable que registran los fastos de la historia, Napoleon ha conmovido el equilibrio europeo, ha señalado el cauce á rios de sangre en Nisemburgo, en Metz y en Chalons, Napoleon sucumbirá, y sucumbirá para nunca volverse á levantar, Napoleon ha enseñado á los pueblos que un Monarca, un Emperador ó un déspota, desde su trono puede arrojar á sus súbditos á los horrores de la guerra mas sangrienta, con el único fin de satisfacer sus deseos ó llenar sus exigencias. Pero Napoleon ha removido los Tronos, Napoleon ha desquiciado su centro y ellos están próximos á derribarse.

Si, pueblo, la interinidad se prolonga, pero su prolongacion es favorable, el incidente que se presenta es de grande trascendencia, Napoleon ha llegado al colmo de su desprestigio y la Francia, pueblo eminentemente revolucionario, resolverá en breve el problema de la raza latina.

Allá, entre el horizonte entre negros y grandes nubarrones se ve aparecer un claro dia, y á las borrascas del mar amagando de muerte al misero piloto, sucede completa calma y aire bonancible.

En el reloj del tiempo que mide el progreso de la humanidad suena la hora prefijada, y acá, en el Occidente de Europa se verá nacer la federacion de sus Estados, y los Reyes, esa institucion de pueblos virgenes, de pueblos nacientes, toscos é ignorantes, que necesitan una mano fuerte que les sujete, que les encierre en el círculo de sus derechos y le marque el de sus deberes, esa institucion que tantos perjuicios ha causado á las sociedades y que tantas vidas tiene á su cargo, será una planta exótica al mundo civilizado; el pueblo comprende su mision, sabe el fin que tiene que realizar y conoce tambien los medios que posee para ello, y aquel que se opone á su ejercicio se opone á la ley de la naturaleza, se opone al progreso y por consiguiente se opone al precepto de la divinidad. *Estote perfecti sicut pater vester, etc.*

La verdadera regeneracion social está avocada á llegar, la nueva vida va á comenzar, la vida de la fraternidad, la vida de Jesucristo, la vida de la tranquilidad, de la paz y del sosiego.

A esto dicen á grandes voces los que se llaman progresistas, los que se llaman republicanos de aplomo y de razon (para en contraposicion juzgarnos de atolondrados, ligeros y visionarios). «No, dicen, las instituciones no las hacen los pueblos, las llaman los tiempos y las crean las exigencias.» La República, dicen, es si nuestro bello ideal, es nuestra forma de Gobierno como expresion genuina de nuestros principios altamente democráticos, pero queremos que esa institucion venga sola y que dé ópimos frutos, y esto solo sucederá cuando el pueblo esté instruido, hasta tanto la República no podría existir, la República seria una verdadera anarquía, «la República en la actualidad—añaden—traeria funestas consecuencias.»

Estas y otras por el estilo son las voces que propalan á todas horas los que se llaman personas de orden y de experiencia, sin querer comprender que el pueblo, lo que necesita son prácticas y no teorías, que toda manifestacion en la naturaleza tiene su *antinomia* ó ley de contradiccion, y que esta ley de ventajas y desventajas de beneficios y perjuicios desaparece, y solo es en los primeros momentos cuando se hace no-

tar, mas que despues el nuevo orden de cosas vuelve á su estado de normalidad y equilibrio. ¡Pueblo! orden, prevision, sensatez y cordura en estos criticos momentos, que están dando treguas á la mas completa trasformacion social. Esperar, y esperar confiados y seguros de que en no lejanos dias vereis consignada en los anales de la historia, la nueva era, la era de la regeneracion, *la era de la República Federal* que es nuestro problema.

RAMON GUTIERREZ

Es verdaderamente punible la conducta del gobierno respecto á la cuestion de Hacienda. Si el pueblo español hizo la revolucion al grito de *Libertad y Economias*, por qué no se cumple con su voluntad? ¿Qué es si esto no se llama Soberanía Nacional? ¿O es, acaso, Soberanía Nacional lo que quiere Prim y Figuerola?

No queremos decir nada de la libertad, que nos han concedido de limosna, los arrebatados revolucionarios de Setiembre, que pueden resumirse en estas tres palabras *libertad, hablar*; vamos á demostrar únicamente que, desde el punto de vista rentístico, el gobierno actual (q. D. g.) bajo una losa es mas arbitrario, mas impopular y mas desastroso que los mas moderados. Para eso bastará decir que los veintidos meses que cuenta de existencia cobrado cerca de 4000.000.000 de empréstitos, aumentado la contribucion, y se ha apoderado de los recargos provinciales y municipales, embargo no paga los intereses de la Caja general, ni al Clero, ni á las clases pasivas. ¿Si se han de pagar estas obligaciones, á que se incluyan en el presupuesto? ¿Dónde van los millones que por estos conceptos se pagan?

El pueblo tiene derecho á exigir cuentas á que se pague á quien debe pagarse, supues que á él se le saca la contribucion. Pero el gobierno hace el mismo caso del pueblo, que las coplas de antaño.

Hablábanos pestes de los moderados y unitaristas, y ahora se cumple aquel adagio *Deus vendrá quien bueno me hará.*

Algunos, no sabemos si suspicaces ó malintencionados, han atribuido á nuestro periódico tendencias imperialistas. Los que forman la redaccion de ROCHFORD, están suficientemente probados como buenos republicanos y como enemigos del gran traidor, y por lo tanto están á cubierto de ruines y menguadas calumnias que no merecen ni aun nuestro desprecio.

En el artículo de fondo del número anterior no hicimos mas que presentar las tres soluciones que podrian surgir segun el éxito de la guerra que está cubriendo de luto á la Europa, la guerra que está haciendo que las dos naciones mas ilustradas se conviertan en tribus salvajes.

Nosotros no somos partidarios de Napoleon, aunque si le preferimos al Rey Guillermo, y entre Monarquías de derecho divino, y Monarquías populares, preferimos estas, como preferimos el mal gobierno que nos rige á la quisiacion.

NOTICIAS GENERALES.

Escasas son las noticias que se reciben del teatro de la guerra, aunque es un hecho, los prusianos avanzan, que están quizás á las puertas de Paris, y que los franceses siguen desvandados, merced á la maléfica influencia que el traidor republicano ejerce sobre el pueblo demócrata por escelerencia.

Si Paris quiere derrotar á los prusianos, que enarbolar la bandera tricolor, de lo contrario será destruida.

No hemos visto aun por nuestra Redaccion á ninguno de la ex-coronada Villa, si se exceptúa El Cerro; sin embargo, sabemos que *La República Federal* se lamenta que en la célebre Salamanca, se publique un periódico con el título de ROCHFORD, porque cree

los republicanos no debemos de rendir tributo á las personas y sí á los principios; y que de haber buscado el nombre de una persona para que sirviera de cabeza á nuestro periódico, hubiéramos utilizado uno español.

En primer lugar replicaremos al periódico *cortesano*, que nosotros no quemamos incienso en aras del santonismo, que si hemos titulado á nuestra publicacion, y nos honramos con llevar el nombre de Rochefort, es porque este personaje personifica una idea, como Wasington, Lincoln y otros ilustres republicanos.

Y en segundo porque los republicanos no tenemos mas patria que la humanidad, así es que nuestros trabajos se encaminarán constantemente á borrar las fronteras, y á hacer que todos los seres humanos nos rijamos por la gran ley de la *Fraternidad*.

Leemos en un periódico:

«El gobierno acaba de retirar de una iglesia de Aragón, una estatua de Neron que ha estado infinidad de años en un altar recibiendo culto en la creencia que representaba á San Pablo. El ministerio es quien se ha incautado de ella como objeto de arte. Buena ganancia han hecho los que le han rezado.»

Londres 25 (á las 4 y 45 de la mañana; recibido el 26).—Al Sr. Ministro de Estado.—El combate empeñado por la artillería de sitiadores y sitiados de Strasburgo duró todo el día del miércoles hasta el siguiente por la mañana. Parte de la ciudadela y todo el arsenal de Trints ardía por diferentes sitios, así como tambien las villas de Degats y Kehl.

Viena 26 (á las nueve y 10 de la mañana; recibido á las diez y 17).—El ministro de España al ministro de Estado.—Oficial.—Bar-le-Duc 24 de Agosto.—El enemigo ha desocupado á Chalons. El ejército prusiano continúa su marcha hácia adelante.

Londres 25 (á las nueve y 35 mañana; recibido el 26).—Oficial.—Los cuarteles generales prusianos se han trasladado á Bar-le-Duc.

Los cuerpos primero y segundo quedan observando á Bazaine.

El ejército marcha resueltamente hácia París.

París 25 (á las siete y 35 de la noche).—Recibido en Madrid á las diez y 10 de idem.—El embajador de España al señor ministro de Estado:

Una proposicion de Ferri sobre la libre fabricacion y venta de armas ha sido desechada por 184 votos contra 61.

Se ha pedido y acordado que haya sesion secreta y Gambetta ha propuesto que asista Trochu.

No hay noticias oficiales del ejército.

Londres 25.—Mac-Mahon ha abandonado á Reims.

Fuertes destacamentos prusianos se han presentado enfrente de Chaumont.

Los prusianos hacen grandes preparativos para el sitio de Metz.

El empréstito de 750 millones de francos está completamente cubierto.

La comision de defensa ha resuelto incendiar las cosechas en los departamentos del Sena, Marne é inmediatos, caso de aproximarse los prusianos.

«Bruselas 25 (á las diez y 40, recibido en Madrid el 26 á las tres y 28 de la mañana).—Los exploradores enemigos han ilegado á Chalons y Troyes. El maire de Chalons invita á sus conciudadanos á evitar toda hostilidad á los prusianos

Los pueblos arrojan árboles en los caminos para entorpecer la marcha del ejército alemán.»

CRÓNICA PROVINCIAL Y LOCAL.

Abuso. ROCHFORD siguiendo su propósito firme de denunciar toda clase de abusos, hace público el que están cometiendo los Ingenieros de esta provincia.

En primer lugar dirémos, que las oficinas están instaladas en los locales peores de la magnífica casa que se tiene arrendada para este efecto. El Estado paga 5.000 reales para arriendo del local, 5.000 reales que no negaremos se entreguen religiosamente al dueño de la casa, pero lo que si negamos es, que se empleen en el arriendo del local para la oficina, puesto que el Ingeniero gefe dedica la mayor parte de las habitaciones y las mejores á sus usos particulares.

En segundo lugar, cada Ingeniero se lleva á su casa dos ordenanzas para que sirvan al Estado yendo á la compra y desempeñando otros quehaceres mecánicos indispensables al buen gobierno de la patria.

Está visto que en este bienaventurado pais algunos han de estar mejor que en Jauja, mientras el resto de los españoles se mueren de hambre. Los Ingenieros son los niños mimados: salen de la Escuela y principian á percibir un pingüe sueldo, que continuarán percibiendo y aumentando toda su vida, de modo que son un censo irredimible; y no es el sueldo solo lo que cobran, sino que

tienen otras mil gabelas, como dietas por las salidas y otras por el estilo.

Además el Estado, ó la provincia, ó el diablo que lleve (como diria nuestro correligionario y amigo Oren tiene que pagar criaderos que se convierten en jardines para solaz y recreo de estos afortunados españoles, que son verdaderos canónigos sin sotana.

Pero todo esto se puede dar por bien empleado, porque para la friolera de diez mil duros que necesita el personal, tenemos las carreteras en un magnífico estado de conservacion, dificilmente se puede dar un paso por ellas porque la guija está mas movida que un arenal; y á tratar algunos de hacernos creer en las escelencias de este cuerpo facultativo, que debia recibir la licencia absoluta porque el Estado no debe pagar *momios*.

Asesinatos. El día 23 fué asesinado en el vecino pueblo de Cabrerizos un melonero. Segun nos han informado el crimen se perpetró con un hacha, asestando á aquel desgraciado cuatro golpes en la cabeza, de los cuales todos eran mortales por necesidad.

El Juzgado de esta se constituyó inmediatamente en el sitio donde tuvo lugar el hecho, principiando las diligencias en averiguacion de quienes puedan ser los reos. Segun parece, la muger de aquel fué la autora de tan horrible crimen.

Tambien en el pueblo de Almendra dicen que ha sido muerto un comisionado de apremio. Ignoramos los detalles.

Traslado á los que *señorean*, con las dietas que á estos se le asignan, quedándose tranquilos y pacíficamente con la tercera parte ó la mitad, mientras los infelices que obligados por la necesidad van á desempeñar las comisiones, estan á cada paso espuestos á llevar sendas palizas ó á perder la vida.

Nos alegramos. El día 24 fueron puestos en libertad nuestros correligionarios y amigos, presos á la sazón en Ciudad-Rodrigo, por presuntos reos en los acontecimientos que tuvieron lugar en Béjar el día 30 de Setiembre del año pasado.

Nuestros amigos han sufrido cerca de once meses de prision arbitraria, sin que las reclamaciones y protestas hayan sido escuchadas por nadie.

La causa ha estado en sumario todo este tiempo, y por fin ha sido sobreseida despues del decreto de amnistía, y segun resulta, desde Diciembre no se ha practicado diligencia alguna, por cuya punible morosidad ha sido destituido el Juez de Béjar, que era el que conocia en la causa.

quien nosotros le pedimos que tratara con Cádiz, no se avino de ninguna manera á tratar, invocando su victoria, su autoridad, en una palabra, su derecho de conquista. De esta concesion del derecho de conquista, ha resultado una cosa muy triste, una cosa tristísima, y es que la obra revolucionaria se haya perdido en España.

Vosotros, Sres. Diputados, no podeis comprender de qué modo la Europa estaba entusiasmada en los últimos dias de Setiembre. Yo me encontraba al pié de los Alpes y oía el coro de todos los pueblos. La Alemania y la Francia suspendieron el estallido de sus odios, porque el pensamiento alemán y el pensamiento francés estaban fijos aquende el Pirineo. Me lo han dicho hombres muy ilustres de los dos paises, que á la sazón se encontraban en el Congreso de Berna. Los pueblos muertos palpitan en sus sepulcros, los pueblos esclavos saltaban bajo sus cadenas. Polonia creyó que podia recoger sus miembros esparcidos; Grecia creyó que podría llevar sus fronteras mas allá de los desfiladeros de Macedonia; Italia creyó que podría arrancarse su corona de espinas; Prusia creyó que podría sustituir su imperio militar con una federacion democrática; los Estados-Unidos nos saludaron con elocuentes aclamaciones, creyendo que el espíritu americano entraba en el Viejo Mundo por las playas de donde partieron los bajeles que habian descubierto el nuevo, y Francia nos encargó la direccion de la conciencia humana, y dejó caer, confusa y avergonzada de su esclavitud, en nuestras manos el cetro luminoso de todas las ideas. ¡Grande, extraordinario espectáculo! Grande era el espectáculo de los descendientes de los antiguos puritanos escribiendo su pacto social; mas era mucho mas bello el espectáculo de este pueblo, que con Carlos V se habia opuesto á la reforma, con Felipe II á la tolerancia religiosa, con los tercios de Flandes al nacimiento de Holanda, con la armada invencible al poder de Inglaterra, con el Duque de Saboya al florecimiento de Ginebra, con Alberoni á la secularizacion de Europa: grande fué el espectáculo que ofrecia este pueblo, el caballero de la autoridad, el enemigo declarado de todas las libertades, sacudiendo su sudario, convirtiéndose á la revolucion, porque la conversion de España, como la conversion de S. Pablo, como la conversion de Constantino en los primeros tiempos del Cristianismo, era la conversion de la conciencia humana á la revolucion universal. ¡Pero entonces, señores, qué debió hacerse! ¿Qué debió hacerse para que este pacto fuese completo? Pues

Rattazzi y Ricasoli á las manos de Menabrea, Cialdini y Lamarmora. No hay militares en el mando más que en Suecia, porque allí no se conoce la libertad política, y en España, porque aquí nos vamos dando trazas de predicar mucho la libertad civil y de desconocerla y vulnerarla siempre.

Señores diputados: vais á empezar vuestras tareas, y me temo mucho que en las grandes cuestiones que hemos de discutir, va á empezar el célebre juego de las dos cabezas, que tantas veces le hizo perder la suya á la Constituyente de 1854; acordáos que pusisteis, los que perteneciais á aquella mayoría, todas vuestras cuestiones, absolutamente todas vuestras cuestiones, en manos de dos generales, y no se pudieron abolir las quintas, porque naturalmente se oponian los dos generales; no se pudieron abolir los consumos, porque los dos deseaban que se sustituyeran con la derrama; no se pudo democratizar la corte (aun me acuerdo del día en que el Sr. Figueras, apoyando aquella proposicion, queria que se pusiera un general plebeyo al frente del cuarto de la Reina), porque vino Espartero llamado por O'Donnell, y dijo que aquello de todos modos era una mala cosa porque la pedia el Sr. Figueras; y esto es histórico, porque yo tengo, como decia Chateaubriand, el atributo de los tontos, una buena memoria. Acordáos en lo que vinieron á parar las amistades y los desacuerdos de los dos generales. Vosotros, los nombrados por el sufragio universal, expresion altísima de los comicios más numerosos que jamás se congregaron en España: vosotros que representais aquí pura, genuinamente y sin mezcla, la soberanía del pueblo; vosotros, levantados entre el mundo de la monarquía que se arruina y el de la democracia que avanza, recojéos y considerad vuestro ministerio, contemplad que todo el mundo os mira, que toda Europa espera de vosotros el decálogo de la democracia, y en vez de someteros á dos generales, recojed el poder que se ha caido de sus manos, ponedle al servicio de esta Asamblea, decretad que su presidente mande desde hoy las fuerzas de mar y tierra, y se verá que estais seguros de vuestra soberanía, resueltos á no abdicarla nunca, y vuestros nombres serán bendecidos por todas las generaciones, porque entonces habreis comenzado verdaderamente la era de la honra y de la dignidad de nuestra España.

Señores Diputados: es tan cierto lo que digo; necesitaba tanto prepararme con el perdon de mis amigos los Ministros que se sientan ahí enfrente, y yo espero que me perdonarán la triste

Quizá, á no venir la abnístia, hubieran estado presos sta el dia del juicio, pues en la cárcel de Ciudadad-Ro-igo hay uno hace ocho años sin que su causa se haya vado aun á plenaria. ¡Justicia española!

El dia 26 en la noche llegaron á esta los valientes ciu-danos Peco y Estébanez; nadie sabia la llegada de los esforzados campeones de la República; sin embargo, gran número de correligionarios nuestros estrecha-n sus manos al apearse en el Café Suizo; como por canto cundió la noticia, y miles de personas les salu-ron cariñosamente, quemándose algunos coheles en se-ñal de la alegría que llenaba su alma.

Nuestros particulares amigos Peco y Estébanez, ten-án siempre en el pueblo Salmantino personas que los preciarán en todo lo que valen.

GACETILLAS.

Un fracaso. Con motivo de la permanencia en esta de nuestros amigos Peco y Estébanez, no hemos podido sa- ar el correo para insertar los *fechos y fazañas* de los fa-rosos Reyes, que como todos los que llevan este nombre on dignos de figurar en los fastos de los abusos, las ra-ñías y las estafas. Prometemos á nuestros lectores que a el número siguiente haremos bailar un *Cancon* á los *reyes y los Santos*.

LA GUERRA.

SONETO.

Cúbrese el mundo de túpido velo;
Ronco gemido en el espacio zumba:
Abrese triste, funenaria tumba
Que llena la estension del ancho suelo.
De sangre roja salpicado el cielo
Contempla esta terrible catacumba;
Ni una lágrima tierna se derrumba
Sobre este cuadro de horroroso duelo.
¡Esa la guerra es! Fiera y sombría
Corre velóz por la enemiga tierra
Llevando por do quier la muerte fria.....
La humanidad á su dolor se aferra
Y huye espantado el luminoso dia!.....
Bendita sea la paz! ¡Muerte á la guerra!

FRANCISCO ALVAREZ UCEDA.

(La Tempestad).

ANUNCIOS.

Tablas de equivalencias de pesetas á escudos y reales, desde un céntimo de peseta hasta 10.000 pesetas, y de reales á pesetas, desde un céntimo de real hasta 6000 reales, á un real ejemplar.

Manual Novísimo de las leyes del Registro civil y Matrimonio civil, á 3 reales ejemplar.

Manual Novísimo de las leyes Municipales y Pro- vinciales y Reglamento de arbitrios con una intro- duccion y resúmen, á 4 reales ejemplar.

Manual del Subsidio Industrial y de Comercio, 2.ª edicion, con las últimas reformas, á 6 reales ejemplar.

Ley de Enjuiciamiento civil, en 8.ª, con formu- larios, á 14 reales, encuadernados á la Holandesa.

Ley de Enjuiciamiento civil en 16.ª, á la Holan- desa, á 12 reales.

Diccionario de la lengua Castellana por la Aca- demia Española, última edicion recientemente pu- blicada, á 84 reales ejemplar.

Práctica General Forense, tratado que compren- de la constitucion y atribucion de todos los Tribuna- les y Juzgados y los procedimientos judiciales, 6.ª edicion de 1870, consta de 2 voluminosos tomos, á 70 rs. la obra.

Jurisprudencia civil de España conforme á los fallos y doctrinas del Supremo Tribunal de Justicia por D. Manuel Ortiz de Zúñiga; consta de 2 volu- minosos tomos en 4.ª español, á 84 rs. la obra.

Para los pedidos dirigirse á los Sres. Oliva y Hermano, Salamanca, Rua, 25.

ROCHFORT,

Periódico Republicano Democrático Federal

(ÓRGANO DEL PARTIDO).

DIRECTOR,

PEDRO MARTIN BENITAS.

Rochfort se compondrá de las siguientes secciones:

- 1.ª Seccion de fondo.
- 2.ª De noticias generales.
- 3.ª Crónica local.
- 4.ª Gacetillas.
- 5.ª Folletin, y
- 6.ª Anuncios.

Cuando haya necesidad se abrirá tambien una seccion de Variedades.

Se publicará todos los Domingos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Salamanca, Establecimiento de Oliva y Hermano, Rua 25; y en casa de Ramon Fernandez, Plaza Mayor, número 45.

PRECIO.

En Salamanca, 2 reales al mes, 6 trimestre.

Fuera de Salamanca, tres meses, 8 reales.

El pago se hará adelantado, bien suscribiéndose en los puntos arriba designados, bien remitiendo el importe en sellos de franqueo ó létras de banco al cobro.

La correspondencia se dirigirá al Director.

IMPRESA DE OLIVA Y HERMANO.

— 14 —

necesidad de estas disecciones, es tan cierto lo que digo, que yo he ido muchas veces por encargo del comité republicano á visitar al Presidente del Consejo, y me he encontrado con que S. S., sin darse cuenta él mismo de sus convicciones, como esas ideas que entran misteriosamente en la cabeza, S. S. se habia figurado que la revolucion era una obra exclusiva suya, que la patria libre era una conquista suya, que la libertad no era mas que el centelleo de su fulgurante espada. Y si no; señores, veamos los hechos: el general Serrano, es verdad que ha podido decir como César: llegué, ví, vencí; derribó en esta llegada, en esta mirada y en esta victoria una monarquía, y la monarquía de los Borbones cayó en la batalla de Alcolea como la monarquía de los godos en la batalla de Guadalete, porque estaba completamente podrida. Llega á Madrid. La junta revolucionaria le confiere el poder, y lo toma sin consultar siquiera á las juntas de provincias como si no hubiera España, y sin siquiera intentar la junta central, la gran federacion revolucionaria de nuestra patria, que nos salvó en 1808 de las águilas de Napoleon.

En seguida, el general Serrano nombra á sus compañeros de gabinete; en seguida, el general Serrano elimina los partidos que le parecen; y comienza á ser expresion de las ideas revolucionarias.

Pues bien: note la Asamblea este fenómeno. Sobre todo aquello que las juntas habian hablado, el señor general Serrano se calla: se calla sobre la abolicion de quintas, y todas las juntas la habian escrito; se calla sobre el desestanco de la sal y del tabaco, y todas las juntas la habian decretado: se calló sobre la libertad religiosa, que casi todas las juntas habian pedido en voz muy alta, y en cambio, el señor general Serrano habló de lo que las juntas habian callado: habló de la forma monárquica. Y despues, el Sr. Sagasta, en un decreto tan desdichado, tan desgraciado como todos los decretos de mi amigo, en un decreto tan desgraciadísimo, organizó la Milicia Nacional.

Señores: se habla mucho de derechos individuales, y no se conoce la gran Constitucion de los Estados Unidos. En aquellas enmiendas últimas, que son la obra mas perfecta del entendimiento político; en aquella grande obra de Washington y de todos los grandes tribunos de aquella grandiosa revolucion, pusieron todos los derechos individuales, y luego impidieron dar leyes sobre la organizacion de la Milicia, porque la Mili-

— 15 —

cia es el derecho que tienen todos los ciudadanos á defender su libertad. Y aquí vosotros organizásteis la Milicia á vuestro arbitrio, porque creáis que la revolucion era una materia cósmica que estaba completamente en vuestras manos.

Así es, que si hemos tenido derechos individuales, los debemos sí, yo quiero decirlo aquí, á una ilustre persona, á quien nosotros únicamente, no vosotros, á quien nosotros hemos de reconvenir muy amargamente.

Ya sabe el Sr. Presidente de la Cámara los deberes que le encadenan ahí (*señalando á la silla presidencial*); va sabe tambien que yo no puedo de ninguna manera abusar de la posicion en que me encuentro, ni de la posicion en que él se halla; yo no quiero hacerle bajar el primer dia de esa silla que con tanta honra ocupa. El Sr. Presidente de la Cámara sabe que nadie respeta tanto como yo su carácter, su talento, su grande influencia, y puedo decirlo sin ofenderle en manera alguna: puedo decir que el afecto á su persona se confunde en mí con la consecuencia, con la lealtad á la idea republicana, porque aprendí la idea republicana en quince años que asistí á su gloriosa escuela.

Pues bien, Sres. Diputados, cuando el general Serrano llegó á Sevilla, dígame bien, dijo al secretario de la junta en una entrevista que tuvo con la misma junta, que aquel programa en que estaban consignados todos los derechos individuales, iba demasiado lejos. Cuando llegó á Madrid, yo tengo para mí que todos los derechos individuales se los impuso al elemento militar el carácter enérgico del Alcalde de Madrid, que tanto se parece, y esto se lo digo á mi amigo el Sr. Ministro de Ultramar, al carácter del alcalde de Zalamea. Sí, sí, el Presidente de la Cámara, presidente del Ayuntamiento de Madrid, impuso al Gobierno provisional los derechos individuales, y de ahí nació esta inmensa confusion, esta Babel, esa torre donde se han confundido todas las lenguas; de ahí nació el error de los errores, el caos de los caos, la monarquía democrática,

Ahora bien: ¿quiere saberse cómo el señor general Serrano cree que la revolucion es una conquista suya? Pues sepase que cuando Cádiz se habia levantado, porque á Cádiz le habian herido en su seguridad individual, en la libertad de la prensa, en su Milicia Nacional; cuando Cádiz, aquella ciudad sagrada en que todas las generaciones ven el nacimiento del espíritu moderno; cuando aquella ciudad, que es la Covadonga de nuestras libertades; cuando Cádiz, repito, se alzó, el general Serrano, á